

# 前五个月，长沙快递业务量10.19亿件

在全国前50名城市中排第13位，居中部城市首位



在自动化设备助力下，1—5月，中通快递长沙业务量达2.26亿件，同比增幅28.95%。长沙晚报通讯员 李国威 供图

长沙晚报7月2日讯(全媒体记者 刘捷萍)快递业是经济运行的“晴雨表”。7月2日，记者从市邮政管理局获悉，1—5月，长沙快递业务量质齐升，业务量完成10.19亿件，在全国前50名城市中排第13位，比去年底上升两位，居中部城市首位。

## 科技助攻，快递业务“加速跑”

6月30日，位于岳麓区学士路的中通智慧电商产业园(湖南)项目格外引人注目。随着“6·18”最后一波峰值的到来，17.5米货运挂车拖着集装箱穿梭穿校区，有条不紊地忙碌着。

“平峰期每天进出单量在550万票左右，今年‘6·18’大促期间则突破了800万票。”中通快递湖南管区运营负责人介绍。

快件量不断增加，但为何人们觉得收发快件却越来越快？中通快递智能化分拨中心给出了答案：纵横交错的传送带在高速运转，大大小小的包裹躺在皮带上，争分夺秒地朝着目的地“奔跑”。此外，大小件自动分拣、可视化跟踪、动态称重等“黑科技”云集让人大开眼界。在自动化设备助力下，1—5月，中通快递长沙业务量达2.26亿件，同比增幅28.95%。

中通是长沙快递企业加速“跑”的缩影。快递业的自动化、智能化水平提升，推动了快递业务量的增长。

1—5月，长沙邮政行业寄递业务量和行业业务收入分别完成10.9亿件和68.64亿元，同比分别增长31.74%和15.6%。其中，快递业务量完成10.19亿件，同比增长33.32%，收入累计完成58.05亿元，增长20.14%。

## 服务升级，畅通国际国内大循环

暮色四合，诸多城市渐渐“入睡”，长沙却在用“凌晨还在堵车的解放西”彰显令人惊叹的夜活力。

解放西路450号，湖南顺丰的全国第一家24小时营业的寄递服务店，陪着游客一起“越夜越精彩”。

凌晨2时，值班小哥还在精神奕奕地接待前来寄件的游客。“有很多游客晚上逛街，买了伴手礼等特产，会直接到我们这里寄走。游客们随手买，随手寄，完全没有‘负重逛街’的后顾之忧。”湖南顺丰相关负责人介绍，顺丰在长沙开出24小时寄递服务店，是为了更好地服务游客，助力长沙“夜经济”的发展。

## 支持发展，真金白银奖励企业

据市邮政管理局统计，全市现有专业类快递物流园区45个，其中日均快递处理量10万件以上的智能化分拨中心13个。中通、顺丰、京东、韵达、圆通等龙头企业在长自建产业项目达12个，各类项目总投资126.29亿元，服务能力进一步提升。

长沙“真金白银”支持快递业高质量发展。据市政府物流口岸办介绍，近日审议通过的《长沙市加快构建现代物流体系实施意见(2024—2026年)》《长沙市加快推进现代物流提质增效降本若干措施》中明确，将大力推进快递进村，对龙头快递企业在长设立区域总部、快递企业在行政村建设共建共享快递服务网点和投放智能快递柜等给予奖励。

## 民生

责编/李春璞 美编/吴志立 校对/肖应林

芙蓉区长勘小区提质改造后，新的健身设施等了半年还没安装好  
社区回应晚报帮帮团：本周内完成安装工作

长沙晚报全媒体记者 罗悦

“小区里原有的健身设施被拆除后就一直没有安装新的，希望相关部门尽快修缮场地，让我们老人能有锻炼的地方。”7月1日，91岁的周爹爹拨打长沙晚报热线82220000求助。他说前年小区里的健身设施被拆除后，一直没有人来安装新的健身设施，每天都要锻炼的他急坏了。

小区里新的健身设施什么时候能安装到位？晚报帮帮团记者对此展开调查，二里牌社区居委会工作人员回复称，将于本周内完成新健身器材安装工作。

## 一推再推：新的健身器材等了半年未安装

7月2日上午，晚报帮帮团记者赶到位于芙蓉区朝阳街街道二里牌社区的长勘小区，在这里见到了求助的周爹爹。周爹爹带记者来到小区原来设有健身设施的区域。记者在现场看到，确实如周爹爹所说，原来的健身设施区域，经过改造变成了一块休闲广场，新的健身器材并未到位。

周爹爹平日一直都有锻炼的习惯，他告诉记者，每天上午和下午，只要有时间他就会在健身器材上锻炼半个小时。原来小区里的走廊下安装了5套适合老年人锻炼的健身器材，年前因为小区要提质改造，所以健身器材全部被拆掉了。“春节期间小区里的提质改造基本就已经完工了，相关部门说新的健身器材已经购买好了，之后会安装，但一直等到现在都没有安装。”周爹爹说。

等了大半年的周爹爹实在等不及了，在4月至6月期间，他连续三次拨打12345政务服务热线电话，询问安装进度。5月，相关工作人员给周爹爹回复，迟迟未安装的原因是“受电梯施工影响”。

周爹爹认为这个理由站不住脚，他说电梯3月份就已经正常运行了。6月18日，周爹爹再次拨打12345电话，询问“什么时候能落实？”“他们告诉我新器材已经运到小区里了，端午节过后就来安装。”周爹爹等了大半个月，还是未见健身器材踪影。

“我每天都要健身，现在小区旧有的健身器材被拆除后，我只能去到1公里远的曙光农贸市场旁的健身区域锻炼身体，现在每天来回很不方便。”很多和周爹爹一样有锻炼习惯的老年人，都希望相关部门能尽快把健身设施安装到位。

# 烦心！健身器材不见影



原来的健身设施区域经过改造变成了一块休闲广场，新的健身器材还未到位。长沙晚报全媒体记者 罗悦 摄

## 马上就业：社区回应，将于本周内完成安装工作

“今年1月份的时候，新的健身器材已经运到小区里，放在物业仓库处，但是一直没有相关人员来安装。”长勘小区的物业也向记者证实了这一点。

那么，新的健身器材已经到位，为何迟迟没有安装呢？随后，记者来到二里牌社区居委会。

“此前我们已经向芙蓉区文体局申请了一套新的健身器材，因为之前小区的提质改造没有搞完，所

以就没有安装。提质改造基本搞完后，我们向文体局申报了安装，他们说需要等待排期。”7月2日上午，记者现场采访时，该社区居委会主任肖诗娟在外开会，没能见面。

但在随后中午12:30分左右的电话联系中，听到记者反映此事，肖诗娟告诉记者，实际上目前长勘小区的提质改造并没有完全结束，直到上个月才基本搞完。端午节前，社区方面已经联系过芙蓉区文体局，芙蓉区文体局回复：将在端午节后安装。

“最近由于碰上汛期，设施安装商忙不过来，于是安装日期就推迟了。”肖诗娟告诉记者：“今天社区会联系负责安装的施工队，催促安装进度，尽快让小区居民能用上新的健身器材。”

2日下午1时17分，肖诗娟打电话告诉记者，施工队回复：“预计将在本周内完成健身器材安装。”

# 一季度减少8000多台，你有多久没用ATM机了

ATM机数量缩减已成常态，未来将提供更全面和多元化的金融服务

长沙晚报7月2日讯(全媒体记者 范宏欢 实习生 翟爽)你有多久没用过ATM机了？根据中国人民银行近日发布的《2024年第一季度支付体系运行总体情况》数据显示，截至今年一季度末，ATM机具数量为83.71万台，较上季度末减少8358台，全国每万人拥有ATM机具5.94台，环比下降0.84%。

事实上，ATM机数量的缩减，已成为近年来银行机构的常态。连日来，记者走访发现，针对这一现象，长沙众多银行也开始积极优化调整线下网点，在优化支付服务、提升支付便利性的同时，加快推进线上业务的全流程数字化转型。

## 七成受访者今年没使用过银行ATM机

“比起去线下取钱，我觉得手机直接转账方便多了。”回忆起上一次去银行ATM机取钱的日期，长沙市民刘伟已经记不清了。如今，大到买车，小到买早餐，他几乎所有的交易都是通过手机支付完成的。

和刘伟支付习惯类似的并非少数，在记者随机采访的十多位市民中，超过七成的受访市民明确告诉记者，今年以来没使用过银行ATM机。

2日上午，在长沙县开元路附近的一家银行网点，记者观察了近20分钟，仅有一位中年妇女使用ATM机办理了自助取款业务。该银行工作人员表示，现在使用ATM机的客户确实变少了，“年轻人习惯移动支付渠道，银行也都有App，老年人一般就直接到柜台找我们帮忙。ATM机一般是春节大家需要取现金包红包，使用的人比较多些。”

## ATM机数量持续缩减

ATM，是英文Automatic Teller Machine的缩写，中文为自动柜员机，其基本功能包括存取款、余额查询、更改密码等。1987年，我国引进了第一台ATM机，此后我国逐渐发展成全球最大的ATM机市场。但在移动支付飞速发展的当下，ATM机渐渐失去光彩，其数量也出现了缩减趋势。

与之形成鲜明对比的，是电子支付业务量的持续提升。

中国人民银行公布的数据显示，今年一季度，银行共处理电子支付业务700.54亿笔，金额851.46万亿元，同比分别增长3.66%和2.36%。非银行支付机构处理网络支付业务3114.19亿笔，金额85.93万亿元，同比分别增长16.86%和1.50%。

而从银行角度来看，ATM机的运营和维护费用也是一笔不小的开支。某股份行运营科技部负责人给记者算了一笔账，银行安装一台ATM机需要十万元左右，场地租金、电费、钞票押运费等都是大头，另外每年光维护、清机一台机器就要几万元钱。可以看出，近年来多家银行削减ATM机的数量，也是出于对成本收益率的考量。

## ATM机仍有“用武之地”

那么ATM机会彻底消失吗？业内人士表示，ATM机数量下降，是金融消费与金融服务转型的必然结果，尽管其市场保有量逐年萎缩，但在满足用户存取现金的基础需求方面，ATM机仍是不可或缺的工具。

“现在使用ATM机的人虽没有以前那么多了，但是ATM机的应用场景还不少，例如外籍来华人员、老年人等群体，而且ATM机无论多晚都可以去存款，对一些有夜间存取钱需求的消费者还是很有必要的。”长沙一国有大行工作人员表示。

记者注意到，银行在拥抱数字化的同时，也在探索ATM机的转型升级路径，赋予其新的生命与使命。例如，部分银行在ATM机上引入人脸识别功能，允许客户通过“刷脸”完成存取款操作；也有银行将ATM机的功能扩展至转账、缴费、货币兑换、投资理财咨询等多个领域，使其成为银行服务的多功能自助终端。

此外，为持续优化现金使用环境，目前长沙至少有工、农、中、建、交、邮储、长沙银行、湖南银行等8家银行支持ATM跨行取款免手续费。据中国人民银行湖南省分行披露数据，目前全省支持外币兑换的银行网点达1700余个，支持外卡取现的ATM机达到1.1万余台。

# 长沙消防招聘300名政府专职消防员

报名时间为7月1日至31日

长沙晚报7月2日讯(全媒体记者 罗悦)7月1日，长沙市消防救援支队发布长沙市2024年政府专职消防员招聘公告，面向社会公开招聘300名政府专职消防员(战斗员300名)。聘用人员培训考核合格后，在基层消防救援站担负执勤备战等任务。

据了解，本次招聘的政府专职消防员中，战斗员岗位要求年龄18至25周岁(出生日期在1998年8月1日至2006年7月31日之间)。大学专科及以上学历人员、解放军和武警部队退役士兵、国家综合性消防救援队伍正常退出消防员、具有2年以上灭火救援实战经验的政府专职消防队员，年龄可以放宽至27周岁(出生日期在1996年8月1日至2006年7月31日之

## 二次“酒驾”被查 行政拘留5日

长沙晚报7月2日讯(全媒体记者 何乐)俗话说：“吃一堑，长一智。”但是，有的人却不以为然，一次酒驾后驾驶证被吊销，竟然不吸取教训，继续无证酒驾上路。等待他的后果也是非常严重的。

近日，开福交警十一中队在北二环星沙联络线至清环路路段开展酒驾整治。整治行动中，一台白色宝马小轿车在路中间突然停滞不前，行迹十分可疑。民警立即将该车拦下，车窗一打开，一股酒味扑面而来。

经现场呼吸式酒精检测，驾驶人李某体内酒精含量为27mg/100ml，达到饮酒后驾驶机动车的标准。经进一步检查，民警发现李某的驾驶证处于“扣留、违法未处理、超分”状态。

“当晚和朋友一起吃夜宵，期间喝了一点啤酒，想着已经快天亮了，天又下着大雨，就抱着侥幸心理开车上路了，没想到还是被交警查到了。”李某告诉民警，去年12月15日，他因酒后驾车被开福交警查获，被处以罚款一千元，暂扣驾驶证6个月，驾驶证记12分的处罚。虽然暂扣期已过，但他一直没有缴纳罚款，也没有参加满分教育和科目一考试，驾驶证一直没有恢复正常。

因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车，驾驶证被扣留期间驾驶机动车两条交通违法行为，李某将面临行政拘留5日，罚款1200元的处罚。



扫码看详情



# 2024年湖南最低工资标准发布 档次调整为2100元/月、1900元/月、1700元/月

长沙晚报7月2日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 颜晓红 曾鹤群)记者2日从湖南省人社厅获悉，经湖南省人民政府同意，报人力资源和社会保障部备案，省人社厅正式发布湖南省2024年最低工资标准。

湖南省月最低工资标准(适用于全日制劳动者)档次调整为：2100元/月、1900元/月、1700元/月；小时最

低工资标准(适用于非全日制劳动者)档次调整为：21元/小时、19元/小时、17元/小时。适用时间从2024年9月1日开始执行。

其中，月最低工资最高档2100元/月较2022年最高档1930元/月提高了170元，增幅为8.8%；小时最低工资标准最高档21元/小时较2022年最高档19元/小时提高了2元，增幅为10.5%。

湖南省最低工资标准包括劳动者个人应缴纳的各种社会保险费。各市州可根据实际情况选定本地区适用的月最低工资标准和小时最低工资标准，并报省人社厅备案。

本规定适用于本省行政区域内的各类企业、民办非企业单位、有雇工的个体工商户和与之形成劳动关系的劳动者。国家机关、事业单位、社

会团体和与之建立劳动合同关系的劳动者，依照本规定执行。

## 相关链接

最低工资不包括哪些？  
《湖南省最低工资规定》第六条：本规定的最低工资，不包括下列项目：  
(一)用人单位支付给劳动者的延长工作时间工资；  
(二)用人单位支付给劳动者的

中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴；  
(三)用人单位支付给劳动者的奖励性工资；  
(四)用人单位通过提供伙食、住房等支付给劳动者的非货币性收入；  
(五)用人单位为劳动者缴纳的

社会保险费及住房公积金；  
(六)国家规定的劳动者福利待遇。